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ohne welche die Freude am Sammeln nothwendig aus-

bleiben muss, nicht erzielt werden. Mancher, der ein-

mal einer Laune folgend Insekten zu sammeln anfing,

ohne doch den rechten Ernst dafür einzusetzen , wird
der Sache bald überdrüssig geworden sein, und sie

wieder aufgegeben haben.

Forts, folgt.

Kleine Mittheilungen.
Bouquets aus Schmetterlingen. Herr

von Schick hat eine in Lichtdruckmanier hergestellte

Abbildung seiner Schmetterlings-Bouquets eingesandt.

Das Bild giebt in vorzüglicher Schärfe alle die zu dem
Originale verwandten Arten wieder.

Wer im Besitze vieler Doubletten ist, und ausserdem
Sinn für solche Arbeiten hat, dürfte wohl die Zusammen-
stellung eines derartigen Bildes nach einer solchen
Zeichnung ohne allzugrosse Schwierigkeiten fertig be-

kommen. B.

JEtiqtietten.
Von unserem Mitgüede Herrn T h. Busch in

Emmerich ist eine Probe der von ihm hergestellten

Etiquetten mit der Bitte eingesandt worden, dieselben

hinsichtlich ihrer Brauchbarkeit zu prüfen und, wenn
solche erwiesen, die Etiquetten den MitgHedern empfehlen
zu wollen.

Die Etiquetten sind zweifelsohne das sauberste,

eleganteste und zweckmässigste Erzeugniss, was ich

bis jetzt in diesem Fache beobachtet habe. In zwölf
Farben auf starkes Cartonpapier gedruckt, reichen

dieselben für alle Abtheilungen aus und werden be-

sonders den Sammlern erwünscht sein, welche die von
ihrer Hand geschriebenen Bezeichnungen den meist doch
nicht vollständig zu habenden gedruckten Namen vor-

ziehen. Da der Preis ein unglaublich geringer ist , so

sei ein Versuch allen empfohlen. B.

Vom Büchertische,
(Einführung in die Kenntniss der In-

sekten von H. J. Kolbe. In 8 Lieferungen ä 1 M.)

Von diesem Werke ist soeben die dritte Lieferung

zur Ausgabe gelangt. Dieselbe umfasst die Segmen-
tirung des Insektenkörpers und erklärt das Entstehen

der einzelnen Hauptorgane , wie Kopf, Augen und
Nebenaugen.

Da sich mittlerweile das Werk mit überraschender
SchneUigkeit in allen gebildeten Kreisen, die sich spe-

cieller für Entomologie interessiren, Eingang verschafft

hat, so wären noch weitere Empfehlungen recht über-
flüssig. Es giebt aber noch recht viele Sammler, die

nur dann erst auf eine Sache aufmerksam werden,
wenn dieselbe ihnen recht oft vor Augen geführt wird.

Deshalb sei also hier nochmals bemerkt, dass - das
Werk allen, welche ihren Stolz darin suchen, etwas
mehr als nur »Sammler« zu sein, nicht warm genug
empfohlen werden kann. Uebrigens ist ja jeder in der
Lage, sich durch Einsicht in eine Probenummer über
den Werth des Buches zu unterrichten. R.

Von »Fauna baltica« ist Lieferung 5. erschienen
und ebenso wie die übrigen Nummern zum ermässigten
Preise von 1 M. excl. Porto von hier zu beziehen.

Von »Fauna transylvanica«; ist Lieferung 1—4 zu
gleichem Vorzugspreise zu erhalten.

H. Redlich.

Q u i t t ti n g e n.
Bis zum 9. März gingen ein als Beitrag für die Zeit

vom 1. Oktober 1889 bis 3L März 1891 von No. 584
7 M. 50 Pf.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Januar 1890 bis

31. Dezember 1890 von No. 776 und 988 je 5 M.
Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1890 bis

30. September 1890 von No. 850 und 995 je 2,50 M.
Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1890 bis

31. März 1891 von No. 44. 80. 111. 258. 346. 421. 457.

490. 520. 554. 572. 748. 773 und 982 je 5 M.
Als Beitrag für die Zeit vom 1. Juli 1889 bis

30. Juni 1890 von No. 942 5 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Oktober 1890 bis

31. März 1891 von No. 910 2,50 M.

Als Eintrittsgeld von No. 982. 988 und 995 je 1 M.
Für die Mitglieder-Verzeichnisse von No. 80. 111.

520. 547. 554. 776. 942 und 995 je 30 Pf. Von 490
40 Pf

Laut § 3 des Vereins-Statuts sind die Beiträge für

das mit dem 1. April er. beginnende neue Vereinsjahr
bis zum 15. genannten Monats einzusenden.

Nur die Mitglieder, welche ihren Verpflichtungen

nachgekommen sind, erhalten das Vereinsorgan pünkt-
lich weiter.

Der Kassirer Paul Hoff mann,
Guben, Kastaniengraben 8.

No. 990.

No. 991.

No. 992.

No. 993.

No. 994.

No. 995.

No. 684.

No. 996.

No. 997.

No. 998.

No. 999.

Neue Mitglieder,
Herr Dr. Fr. Spaeth, Wien I , Kohlenmesser-
gasse No. 3.

Herr Franz Tumma, Buchhalter, Regensburg,
Bayern, B. 49/1.

Herr Ernst Schreck, Seminarist, Altenburg,

Sachsen A.

Herr Wilh. Lamprecht, Brötzingen, Amt Pforz-

heim, Baden, Landstrasse 54.

Herr August Weiner, Bentner, Cöln a. Rh.,

Vogteistrasse 24.

Herr C. W. Sonntag, Breslau, Breitestr. 38.

Mitghed J. Müller scheidet aus ; dafür »Entom.
Verein Gmünd,« vertreten durch Herrn J.

Müller daselbst, Lederstrasse 514.

Don Antonio Augusto de Carvalho Monteiro,

Docteur en Droit, Lissabon, rua do Alecrim

No. 70, Portugal.

Herr Max Mickerts, Brunn, Mähren, Falken-

steinergasse 12.

Herr Franz Dworak, K. K. Beamter, Dejoir

bei Prag No. 180, Böhmen.
Wiener Entomologischer Verein

;
p. Adresse

seines Schrifttührers Herrn A. Nicolits, Wien,
Schwarzenbergplatz 3.

Briefkasten.
Jeder Anfrage , auf welche briefliche Antwort ge-

wünscht wird, wolle eine Briefmarke beigefügt werden

;

wo diese fehlt, rauss Auskunft unterbleiben.
Allen vom „Kuslos Meyer" Betrogenen. Nach Empfang: von

No. 23 hat sich der biedere Flickschuster und angebliche Kustos

einem Morpho gleich in die Wolken geflüchtet. Bei seinen Hinter-

bliebenen ist nichts zu holen. Möge dieser Vorfall doch von neuem
zur Warnung dienen, unbekannten, ausserhalb des Vereins stehenden

Bestellern ohne weiteres Credit zu geben.

Da hier die Klagen und Beschwerden der Geschädigten aus

allen Weltgegenden einlaufen, so wird es i[i den meisten Fällen

möglich sein, Anfragen wegen des Rufes unbekannter Abnehmer
genügend zu beantworten bezw. wenigstens Vorsichtsmassregeln an-

zurathen. Eine Karte mit Antwort kostet nur 10 Pf. Ebenso wie
ich bereit bin, Anfragen umgehend discret und gewissenhaft zu er-

ledigen und Betrogenen behilflich zu sein, bitte ich auch, alle

Schwindeleien und Zahlungsverweigerungen zu meiner Kenntniss
zu bringen. Nur unter diesen Umsländen wird es möglich sein,

den Schwindlern ihr Gewerbe innerhalb des Vereins unmöglich zu
machen.

Herrn H. in Pf. Agl. Tau ab. nigerrima ist die Aberration, bei

welcher die Grundfarbe aller Flügel nahezu schwarz erscheint.

Herrn P. Die Berechnung der Inserate erfolgt nach dem
Zeilen räum, nicht nach den Druckzeilen.

H. Redlich.
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Inserate.
Offcriie den Mitgliedern des Vereins ge-

sunde Raupen von Cal. Pudica Ä 2 Mark
das Dtzd. fullei pflanze: Gras.

A. S pada, Zara. M. 503.

I MIHI IIIIIIII1IMMII1—^B
Abzugeben

:

putfi^c §iljni£tt£rlinöskiinö£
(mit 22s naturgetreue Abbildungen in

in Farbendruclt)
von Dr. A. Speyer. 3. Aufl.

neu 6 Marl<, für 2,bü Marli poslfrei.

Entoraol. Zeitschrift

(24 Nummern)
3. Jalirgang, für l,2o Mark postfrei.

Beides gi'gen Naclin. oder verherige
Einsendung des Betrages.

Gesucht:

Käferbuch von Fricken.
Neue Aufl (von IbSö).

G. Meyer, Hannover, Joscphstr. 15.

Mitgl. SOO.

Im Tausch
gegen gute Arien evenl. gegen baar biete

an das Ergebniss des laufenden Jahres an:

Raupen, Puppen, Fallern von Plusia Ain u.

Lilhoc. Raniosa, Falter von Agr. Conflua,

Bist. Lapponarius.

Leo Weber, Würbenthai.

Nehme si-lion jetzt Be>lellungen auf

I^^ Eier "^^
folgender Arien entgegen. Preis per

Dlzd, 100 billiger. Agiia Tau 20 4,
Biston Zonarius 15, Drynobia Mela-

gona 50, Not. Argentina 4ü, Not. Tri-

mac.ula 40, Slanropos Fagi 00, ßoarmia
Pioboraria 20, Margaritaria 20, Lasia-

campa Populifolia 90, Ilarp. Turcula

40, Drep. Cultaria 15, Binaria 20 4.
Auch kann stets Eier exolischer Spin-

ner billig abgeben. Eier von Früh-
lingseulen billigst. Auflräge werden
der Reihenfolge nach erledigt.

Preis- Verzeichnisse über alle hier

vorkommenden und lieferbaren Eier

sieben gern zu Dieuslen.

Julius Breit, Düsseldorf,

Cavallerieslrasse 20. Mitgl. 497.

Luna Puppen ä 1 Mark.
Staudinger & Bang Haas,

Blasewilz-Dresden.

Ei O f Amph. Livida, per Dtzd. 50 Pf.,
It/I . Cat. Kra.\ini, p. 100 St M. 2,40.

Cat. Sponsa: p. UiO St. M. 2,50. Auch im
Tausch gegen bessere Spannerarten.

Victor Stertz, Cottbus.

Dynastes Hercules 5,

ä St. M. 20 geg. vorh. Eins. d. Betr. franco.

Laternenlräger ä Sl 6.

Puppen von Alt. .\llas ä M. 3, gegen baar.

Franz Hörn, Tschemin b. Tusc
Böhmen.

uschkau,

Eier von Bist. Stralarius, ä Dtzd. 15 Pf.,

100 St. 1 M., vielleicht auch Eier v. Bist.

Hirlarius, ä blzd 10 PI, 100 St. 60 Pf.,

bietet an Ernst Lausch, M. CS3.

Cöln-Elirenfeld, Franzslrasse 48.

Futter verscbiedeiie Laubbäume.

Folgende gespannte Faller: l'apilio v. Cey-
lonica, Papiiio Monlanus, Pap. v. Parinda,

Pap. Telepbus, Delias Eucharis, l.\ias l'yrene,

Symphädra Dirlea, Calopsilia Rurina und
Lasioc. Populifolia biete ich an zum Tausch
gegen mir erwünschte Eier, Raupen oder
Puppen. Paul Hoffmann, Guben,

Kaslaniengraben 8.

A.

D. und
reissen

1000 Slück 70 Pf
1000 „ 60 „
1000 „ 50 „
1000 „ 1,20 Mk.
lOUO .. 80 Pf.

Etiquetten für alle Sammler
in 5 verschiedenen Grössen.

Format A. 3'/, cm breit, l'L cm hoch,

,. ß- 2y: „ „ IV, „
„ C. l'/o „ „ 1 „
.. D. 3V» „ „ l'/3 „

..." E. 2 „ „ IV., „ „ lOuo „ &(
mit einfachem, R. und C. mit Doppelrand und gebrochenen (abgeschrägten) EckenE. nur blauer Druck auf weissem Papier - mit gummirler Rückseite - zum D^rchwie Freimarken. A. B. und C. in folgenden Farben: weiss scharhnhrn i, ,

hellgelb, weisslichg^lb, hellblau, mattblau, hellgrün, ma.lgrün, graugVün ''t "L "f'A B. und C auf Wunsch mit schwarzem, blauem und rolhem Rand. Prob e n ali;;Musler und Farben nur noch gegen 20 Pf.-Marke.
• u u o n aiier

Etiquettennadeln (engl. Fabrikat)
zum Befestigen der Etiquelten, bellglänzend, 1 cm und IV, cm lau" — 9=,nn «.-

. r
1,20 M. Versandt gegen vorherige Einsendu'ng des Betraget in Freimarken oder Po'stanw.

Th. Busch, Emmerich
V., Dlzd. Ocellala-Puppen,

Vä Dlzd. Populi-

Vj Dlzd. Tiliae-

50— 100 Stück Yama-may Eier

sucht für baar und Tausch gegen Pernyi
Eier und Falter zu erwerben.

G. Müller -Kleinfurra. M. 666.

I^IA'P ^'"' '^'"P''- L'^iila habe noch
Jjilcl abzugeben, auch im Tausch gegen

anderes Zuchtmalerial oder Falter.

Suche Atropos und Nerii 1. u. 2. Qual.

A. Brade, Forst i. L

Eier von Cat. Eraxini
100 St. 2 M., Dtzd. 30 ^.

Carl Thaiemann, Gera,

Neuunlermhaus.

Eier von Sat. Pyri ä Dlzd. 40 Pf, giebt

ab Frau Th. Bucek, Prag,

Brenntegasse 41 neu.

Eier Ende März bis Ende Mai:

1) Amph. Cinnamomea, 1 Dutzend 2 M.,

100 St. 12 M., bei grösserer Abnahme billi-

ger. 2) Taenioc. Populeti, 1 Dlzd. 40 Ff.,

1 Gelege davon 2 M. 3) Taen. Opima, ein

Dlzd. 25 ^, Instabilis 10 4, Gracilis 10 ^,
Miniosa 20 ^, Gothica 10 4. 4) Xyl. Con-

spicilaris 20 ^,. 5) Pachn. Leuco.5rapha, 1

Dlzd. 40 4, Rubricosa 25 ^. 6) Orrlj. Ery-

throcephala, 1 Dlzd. 15 4, Vaccinii 10 ^,
Ligula 25 4. 7) Pseud. Lunaris 25 rä). S)

Spil. Zalima 50 ^ 9) AgI. Tau 20, Versi-

colora 25 4. 10) Th. Balis 10 4. 11) G.

Derasa 20 ^. 12) Orrh. V. punclalum 10 Pf.

u. s. w. Von No. 2— 12 voraussichtlicli.

Raupen von Agr. Umbrosa, 1. Dlzd. 5 M.

erwachsen. Futter: Gras, Feldsalat (Valeria-

nella oliloria, Schlehen, Vogelmiere.

Im Tausche alles enlspreclieiid höher.

Wil h. Caspar! II., Wiesbaden.

Habe abzugeben:

Kräftige Pyri Puppen, ä Dlzd. 3,50 Mark,

im Monat April Aulica Kaupen, 100 St. 4 M.,

A. Tau Eier, 100 St. 2 M., im Alai im Freien

befruchtete Pyri Eier. 100 Slück 2 M., auch

im Tausch nach Uebereinkunfl.

Josef Kwapil, Wien-Döbling.

Verkaufe in Pärchen frische tadellose

Schmetterlinge

:

Medesicaste 80 Pf., Callidice 90, Beiemia

1,50, Belia 50, Eupheno 1,20, Myrmidon 45,

l'iiieomone 45, Ria 1,S0, Clylie bO, Amphi-
damas 45, Chrysippus 1,50, S. v. Alionia 70,

D. Nerii 3,50, Celerio 6,00, Galii 50, Vesper-

tilio 1,50, Hebe 50, H. Riruspis ö.itO, Casta

1,50, ferner einen sehr kleinen Nerii (wie

kl. Elpeiior) tadellos 4,— ,
prächtige Exoten

P. Hector Paar 3,— , Aristolochiae 2,— , D.

Eucharis 90 Pf , Gambrisius ä Slüclf 1,50,

Painmon 50, P. Erythonius 60 versende per

Nachn. od. vorh Haarfinsendung.

P. Bernert, Leipzig-Anger.

Habe schön gespannt abzugebend

Lepidopteren:
(Süd-Amerika

)

Catops. Rurina 50 ^, Cat. Eubule 40
Danais Erippus 50, Dan. Grisea 40, Dircennä
Oly[a-i50, tiechaniles Polymia 3ü, Heliconius
Cheslerlonii 120. Hei. Charilonia 50, Euides
Alphera 25, Colaenis Phaerusa 60, Col
Julia 25, Dione juno 30, Di. Vanillae 25*
l'hycoides Abax 15, Phyc Polina 15, Hypa-
narlia Lethe 30, Junonia Lavinia 2.5, Anarlia
Amalthea 40, Agleronia Forna.x 50, Apatura
Cyane 75, Anaea Arginusca 75, Tisiphone
Hercyna 60, Thymele Proleus 30, Eureme
Saloma 30, Ericides Males 25.

Nord-Amerika.
Papiiio Turnus 50, Pap. Asterias 75, Pap

Troilus 75, Tecla strigosa 15, Danais Ar-
chippus 30, Arginis Cybile 50, Ar. Aphrodite
80. Arg. Idalia SO, Phycoides Tharus 20
Melitea Phaelon 50, Grapla Progne 3o'
Vanessa Anliopa 20, Limenitis Ur°ula 75*

Lim. Dissippus 60, Debis Porllandica 60',

SalyrusNephale40, Sal. Alope 40, Eudames'
Tityrus 40, Pyramis Hunlera 40, Tereas
Lisa 15, Macroglossa? 60, Galocala Amalrix
50 Pfg.

Alle Stücke sind gut. Versandt geijea
Nachnahme oder vorherige Einsendun"- des
Betrages. Spannbretter, grössle Nummer
Slück 75 Pf.

E. Leist, Präparator, Alleuburg,
Elisenslrasse 42.

Von der zur Weiterzuchl sehr leiclil Ge-
legenheit liielenden ücnogyna Corsica olle-

rire gesunde u. kräft. Puppen, Slück 35 Pf.,

Dlzd. 4 Mk., Porlo und Kästchen 20 Pf.

Später Eier davon, Dtzd. 60 Pf. Ferner ver-
schicke von Anfang .\pril l'uppen von Clia-

raxes Jasius aus der Rivicra, die bes. schöne
Falter geben. Slück M. 1,20.

Emil Wagner Zeulenroda (Reuss).

Tunis! Marokko! Tripolis!

^etteixe ^äfcv
von dort zu beispiellos billigen Einzel-
preisen. Nähere .\uskunft wird gern er-

Iheilt, Ausserdem Ccniurien zu 18 Mark,
enlh. 50— 60 Arten, worunlcr hochfeine
und neue Species, «icbt ab

H. Thiele, Berlin, Sleglilzerstr. 7.

Porlo und Emballage exlra.

hn Tausch.
Slück .K. Purpurata e. I. 89 ab-

H. Gräschke, Frankfurt a. ü.,

Fischersirasse 89. (503.)

Billig abzugeben noch
Eier: Fraxini, Sponsii, Livida, Dumi. Pup-
pen: Polyphem, Pronielliea, Cynlhia, Pernyi,

Apiforme. Verpackung frei.

H. Redlich— Guben.

40 bis 5»

zutrehen.
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Von einer grösseren Sendung ans West-

Afrika kann ich eine Anzalil Lepidopleren-
Doubletten in guter und geringerer Qualität

selir billig abgeben, ebenso von der Malabar
küste, Borneo etc. Mehrere Hundert mehr
oder weniger beschädigter exot. Lepidopt.,

theils gespannt, Iheils in Diiteii, gebe ich,

um Platz zu schafTen, zu 10 Pf. das Stück
ab bei Abnahme von wenigstens 100 nach
meiner Wahl.

C. Zelller, Regensburg.

Gegen europ. Grossschmetterlinge
(doch nur seltene) oder auch gegen solide

Baarpreise gebe ich ab: Vulcania, Optilete,

Bicuspis, Pylhioc. Populifol. Senta U. u. v.

Bipunct. Celsia de S9, Somiiicul. Cursoria etc.

Ferner Ceylo nisc he. Sachen, wie Polym-

nestron, Memnoii, Hector, ülaucippe, Eve-

moii etc. — tiut präparirte Raupen in

grosser Auswahl
H. Cieissner, Berlin,

Kurl'ürstenst. ItlO. Milgl. 84.

Naturgetreue gbtJtlbuugeu,
sowohl makroskopischi', als auch mikrosko-

pische, aus allen Zweigen der Naturwissen-

schaften, für naturwissenschaftliche Werke,

Dissertationen, Zeilschriften und zu Uuter-

richtszwecken liefert in jeder Ausführung

Alex. Reichert,
Leipzig, Bnrgstrasse No. 24.

und glaubt seine Leistungsfähigkeit durch

den Hinweis zn begründen, dass er seit 10

Jahren für Institute der Universität Leipzig

arbeilet und dass diese Arbeiten s. Z. zu

dem Anatomen -Congress ilirer Genauigkeit

wegen besondere Anerkennung fanden.

Zeichnungen von Varielälen, .\berrationen

und Monstrosiläleu für Mitglieder evenL im

Tausch gegen europ. Käfer oder Schmetter-

linge.

Gravirungen und Kautschukstempel jeder

Art. — Zeichnungen und Entwürfe aller in

das Fach einschlagenden Arbeiten.

hn Tausch oder Baar Zahlung ist noch

eine grosse Anzahl

B. Lanestris Puppen,
das Dtzd. zu 80 ^ exclus. Porto 20 ^, ab-

zugeben.
Bestellungen möglichst bald zu richten an

Erich Herrmann, M. 908, Oderstr. 1.

oder

J. Lormes, M. 962, Gr. Scharrnstr. 40.

Frankfurt a. 0.

Im Freien aufgewachsene kräftige gesunde

,Arctia Villica Raupen" hat vom 15. März

bis Anfang April das Dtzd. mit 1 M. abzu-

geben. Auch im Tausch gegen mir er-

wünschte Raupen, Puppen und Eier von

Zatima. Letztere auch gegen baar gesucht.

Gefl. Offerten an

A. Jander, Breslau,

Lohestrasse 12. Mitglied 34.

Suche ,,1'rauns Macrolepidopleren

Raupen Europas" antiquarisch zu er-

werben und bitte um gefl. Aufträge.

Schllle, Rylro. M. 461. I

fdliüQnEtoötr's griffmarfon - Milium,
Ladenpreis 7 M , mit ca. 500 z. Th. guter
Marken gegen Baar oder im Tausch gegen
Zuchtmaterial oder Lepidopteren.

Wilh. Schmitz, Dortmund,
Münsterstrasse 7.

Gut befruchtete Eier
von Endr. Versicolora, pro 100 St. 1,50 M.,
pro Dtzd. 20 Pf., Porto extra, giebt ab

Chr. Kunz, Stuttgart,

Christophstrasse 10. Mitgl. 772.

Goliathiden.
G. Regins (sehr grosse 5) 20 M.-, tor-

quatus. Paar 14 i\l.; micans. Paar 9 M.; Eu-
dicella Alorgani , Paar 5 M.; Gralli 8 M.;
Het. Julia, Paar 6 M.; guttata. Paar 2 M.
Sänimtliche Arten mit dem in meinen

Listen angegebenen Rabatt.

Ausführliche Listen über Schmetterlinge
und Käfer gegen Einsendung von 30 ^ in

Marken, welche bei Bestellung abgerechnet
werden.

Alexander Bau, Berlin,

Hermannplatz 4.

Ich suche direkte Verbindung mit
aussereuropäischen Sammlern n. kaufe
frische exoliscn«; Schmetterlinge in

grösseren Partien.

P. Schwarck, Breslau,

B Gartenstrasse I.

Puppen V. M. Bombyliformis
ä 15 .,^,

Puppen von Antli. Pernyi ä 20 ^.
Porto (dopp. Brie!) und Käslchen 30 ^.

C. Kalbe jun., Weimar,
Wilh.-Allee 33.

Habe abzugeben im Tauscii oder gegen
baar zu halben Händlerpreisen in schön ge-
spannten reinen Exemplaren: Vanessa C.

Album, Van. lo, Acherontia. Atropos, Deil.

Porcellus, Amph. Livida, Actias Luna.
Cicindela Hybrida, Carab. Monilis , Gar.

Violaceus, Sylva Thoracica, Necrophorus
Humator, Hoplia Thiiantus, Tropinota Hirtella.

Remisch, Ho slau, Böhmen.

^ttte ju kat^tett!
Die auch weit über die Grenzen unseres

Continents hinaus rühmlichst bekannte Samm-
lung paläarctisch(j.r i cpidopteren des ver-
storbenen Herrn KforTUr. med. Heinrich
Frey von Zürich wird hiermit zum Verkauf
ausgeboten.

Die Sammlung enthält 15,600 Exemplare
in 4404 Species und zwar in durchweg vor-
züglicher Erhaltung. Sie befindet sich in

3 Schränken, zusammen 100 kleinere Kästen
enthallend, welche sämmtlich mit Glass-
deckeln und mit Kork belegten Buden ver-
sehen sind. Die Sammlung hat einen für

alle Zeiten bMbenden, hohen wissenschaft-
lichen Werlh dadurch, dass sie alle die Typen
der von Hrn. Prof Frey beschriebenen etwa
80 neuen Microlepidopteren - Arien in sich
begreift, worunter auch gegen 50 Unicas. •

Geehrten Reflectanlen ist gern zu näherer
Auskunft erbötig

Dr. M. Standfuss, Eidgen. Polytechnicum,
Hotlingen (Zürich.)

Abgebbar von letzter Saison im Tausch
oder wie sonst beliebt ganz billig gut ge-
spannte Falter:

3 Cynthia, 2 Sponsa, 4 Fraxini, 1 Dilecta,

1 Electa, 4 Nupta , 2 Haranympha , 3 Rus-
sula, 2 Dominula, 2 S. Populi, 2 S. Pinastri,

2 Vinula, 6 Cardamines, 5 Lim. Populi, 2

Ap. Iris, 1 llia, 2 Polychloros, 2 l'apliia,

2 Aglaja und div. Eulen, Spanner etc.

G. A. Kunze, Karlsruhe i. Schi.

Mitglied 699.

Suche Abnehmer

für Bälge hiesiger Vögel.
Friedrich Schwarze, Magdeburg,

Knochenhaueruferstrasse 72.

— Sph. Nerii —
suche Puppen und Schmetterlinge zu kaufen.

Anstellung erbittet

G. Heinerici, Oberachern. M. 664.

Verkaufe folgende Bücher- Doubletten zu
billigem Preise:

Ochsenheimer u. Treitschke ; Wiener ento-
mologische Monatsschrift 1857/64; Staudinger
und Wocke, Catalog 1S71; Heineniann, die
Schmetterlinge etc , 1. Grossschmetterlinge,

2. Wickler und Zünsler; lleinemann, über
Gattung Nepticula; Lederer, Noctuiiien Euro-
pas; J. Müller, Terminologie entom.; A.

Harlmann, Klein- Schmelterlinge Münchens;
Assniuss, Symb.ola ad faunam Mosquensem;
Corresp. Blatt Iris 1884/88; Abbildungen zu
llliger's Uebers. v. Olivier's Enlom., Käfer;
H. Schaum, Catalog. Coleopt. Europ 1862;
Grenier, Catal. Coleopt. de France; Gredler,
Käfer v. Tirol; Mannerheim, Enumeration d.

Buprestides; Palliardi, Carabicirien 1825; F.

de Waldheim, Catal. Coleopt. in Sibiria or.;

Stettiner entom. Zeitung Bd. 1881; Kraalz
Sep. über Carabus sylvestris etc ; Kiese-
wetter u. Reibisch, d. Naturaliensammler etc.

H. Calberla, Bürgerwiese 8,

Dresden.

In frischen, tadellosen Stücken em-
pfehle ich

8chmetterlirä2:e

I

I

des paläarktischen Faunengebietes,

Käfer aller Welttheile
(dirc kte Bezüge) zn

billigsten Preisen mit hohem
Baar - Rabatt.

Ferner vorzüglichste, Insektenkästen
und Schränke, Insektentorf, weisse und
schwarze Nadeln, sowie sänimtliche
Fang- und Sammelgeräthe.

Ausführliche Listen über Schmetter-
linge und Käfer gegen Einsendung von
30 ^ in Marken, welche bei Bestellung
abgerechnet werden.

Alexander Bau,
Naturalieuhandning,

Berlin S. 59, Hermannplatz 4.

Gebe folgende Käfer zu den beistehenden
äusserst billigen Preisen ab:

Goliath, torquatus J 7 M., Eud. Morgani,
Paar 5 M, Het. Julia, Stück 2 M., Ranz.
Bertolonii, Paar 5 M., Nept Polychroa, St.

3 M. A. Kricheldorff, Berlin S.,

Oranieiistrasse 135.

Kalwen's Käferbuch,
4. Anllage, ist zum Preise von 20 M. gegen
bessere europ. Macrolep. zn vertauschen.

F. Thurau, Berlin 0.,

Grüner Weg 121.

Thais Cerisyi Puppen,
Arg. Pandora, und Sat. Caecigena Falter zu
sehr massigem Preise, giebt ab

Jos. Orossmann, Brunn,

Mi tglied 59.

Eier von Anth. Pernyi,
sehr gut befruchtet, 100 St. 1 M., ä Dlz d

25 Pf, auch im Tausch.

Hermann Wenzel, Liegnitz,

Schlosssir. 14. M. 850.

Grosse schöne Puppen von Pernyi,
i. 25 ,S^, bei Abnahme von 1 Dtzd. ä Stück
20 Pf.

Robert Dietzius, Bielitz,

Oesterreich-Schlesien.

Der heutigen No. ist das Inhalts-

Verzeichniss für den 3. Jahrgang
beigelegt. R.

Beilage.

Redaktion: M. Euchler. Selbstverlag des internal, entomol. Vereins. Auslieferung im Buchhandel durch Hugo Spa me r— Berlin.
Druck: M. Euchler, Guben. Vorsitzender: H. Redlich, Guben; Schriftführer: Dr. jur. Kühn, ebenda;

Kassirer: Lehrer Paul HofTmann, ebenda.
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Beilage zur Eiitomolooisclieu Zeitschrift No. 24.
15. März 1890.

Nachstehende lebende

^^" Puppen
sind jelzt eingetroffen und abgebbar:

l^apilio Ajax ä 2 M., Turnus 1,50, Troi-
lus 1, Philenor 1,20, Ttyreus Abottii 2,

Deidamia Inscriptus 2,50, Fhilampel.
Pandorus 2,50, Achemon 2,50, Darapsa
Myron 1,20, S m e r 1 n t h. Geminatus 1,

Myops 1,50, Modeslus 4, Ceratom. Amyn-
tQi- 2, Undulosa 2, Sphinx Eremitus 3,50,
Uolba Hylaeus 3, Alypia Smaculata, Eulhi-
san. ünio 2, Grata 2, Datana Perspicua 1,50,

Harpyia Multiscripta 1,20, Telea Polyphe-
mus 1, Actias Luna 1, Attacus Cyntliia 0,50,

Platisani. Cecropia 0,50, Sainia Promethea
0,00, Antheraea Hernyi 0,50.

Hybriden von: Pernyi u. Yama-may 3,

Hypercbiria Jo 1 , Eacles Imperialis 2,50,

Adeloceph. Bicolor , Aiiisola Stigma 0,S0,

Rubicunda 1, Apatela Torrdacta 1. Ferner
Deileph. Dahlii 2 M.

0. Standinger & A. Bang Haas,
Blasewitz— Dresden.

Aus Westafrika gebe iclv in tadellosen

Exemplaren ab:

Goliathus Druryi $ ä 18 M., Ceratorrliina

micans ä Paar 10 M., Gerat. Polyphemus 4

Paar 18 M., Gerat. Julia a St. 3 M., Mecy-
norrhina torquata ä Paar 18 M., Eudicelia

Morgan! ä Paar 6 M., Tmesorrhina Iris ä St.

1 M,, Plaesiorrhina Savouronia ä St. 2 M.
Alles auch in einzelnen Stücken.

J. Schröder, Kossau pr. Plön,

Holstein. Mitgl. 786.

BombyxMori-Eier,
gut befruchtet, habe ich in sehr grosser

Anzahl abzugeben und offerire 100 St.

für 15 ^, 1000 St. für 1 M., grossere

Posten nach Uebereinkunft.

Den Bestellungen bitte ich Betrag

und Porto beizufügen.

Schulz, Pastor eni , Crossen a. 0.,

Mitglied No. 8(i7.

Italiirgetitue ^cidjitungcit
für naturwissenschaftl. Zeitschriften, Werke,

Gataloge etc., sowie einzelne Abbildungen,

besonders auf dem Gebiete der Entomologie

und Botanik, führe ich in jeder Technik aus.

Von Mitgliedern nehme ich coleopt. und
lepidopt. Material als Honorar an.

Max Kraemer, Berlin N.,

Saarbrückerstrasse 27. M. S02.

Bei gell, ertheilten Auftrügen bitte ich, mir

gleichzeitig mitheilen zu wollen, ob

Blei-, Feder- oder Farbenzeichnung
gewünscht wird (Aquarelle oder Gouache ist

sehr vortheilhaft) und in welcher Grösse,

Stellung resp. Gruppirung die Thiere etc.

abgebildet werden sollen.

Meine academische Ausbildung bürgt für

petreue sachgemässe Arbeiten.

50 Gramineen,
besonders Juncus und Scirpus, genau be-

stimmt, gedruckte Etiqueltes mit Angabe des

Fundorts, biete an im Tausch gegen Lepi-

dopteren oder andere Insekten. Desgleichen

Bullon.Histoire naturelle (50 Bde. 1783—87.)
P. Schmidt, Lehrer, Schwiebus,

ßaderstrasse 4. M. 778.

Gesunde Puppeii

von Smer. Populi u. Smer. Ucellata werden
in grösserer Anzahl zu kaufen gesucht.

P. Bauch, Neidchen bei Wäldchen

in Schi. M. 930.

Abbildungen hervorragender

Nachtschmetterlinge
aus dem indo-australischen und süd -ameri-
kanischen Faunengebiete mit erläuterndem
Text von Paul Preiss. 12 Tafeln. Goblenz.
Im Selbstverlage des Herausgebers. ISSS.

Preis 4 Mark.
Zu beziehen von

Paul Preiss— Coblenz, Königsbach.

iSocbeii erschien en:

Die Tagfalter
(Rhopalocera)

Europas und des Caucasus.

Analytisch bearbeitet v. K. L. Bramson.
Mit 1 terminologischen Tafel, gross S.

Preis 3 Mark.

Zn beziehen durch die Verlags- Buch-
handlung von R. Friedländer &, Sohn in

Berlin NW., Carlstrasse 11, und durch den
Verfasser. Gymnasial- Crofcssor in Jekateri-

noslaw (Südrussland).

A. KricheldopfP,
Berlin S

,

135. Oranienslrasse 135,

Naturalien- und Lehrmittel -Handlung.

Grosses Lager
von Schmetterlingen, Käfern, lebenden Pup-

pen, ausgeblasenen Raupen u. s. w.
Utensilien zum Fangen, zur Zucht, Praepa-

rirung und .Aufbewahrung aller Arten von
Insekten sind ebenso, wie Insektennadeln

bester Qualität (weiss und schwarz) stets

auf Luger.

Ferner grosses Lager von ausgestopften Säuge-
thieren, Vögeln, Fischen etc., sowie von

Vogeleiern, Bälgen und Muscheln.
Meine diesbezüglichen Preislisten versende

gratis und postfrei.

Alle Arten von Thieren werden naturgetreu

ausgestopft.

Insektenkasten
von Holz, hell oder dunkel polirl, mit Torf-

auslage oder Glasboden mit Korkleisten, in

Falz fest scliliessend, in jeder gewünschten
Grösse bei billigstem Preise.

Desgleichen

|ttfehtcttho|lctt in ^udjfonn,
ä Stück 3,S0,

in elegantester solider Ausführung mit ver-

goldetem Titelrücken von Leder, enthaltend

die Namen der Familien, Species etc. nach
gewünschter Auslührung, mit Glasdeckel und
Torfboden. Diese Kasten sind wegen ihrer

Bequemlichkeit und dem eleganten .Ansehen

zum Anlegen von Sammlungen sehr beliebt

und ganz besonders für biologische Samm-
lungen sehr praktisch. Ferner fertige

Sammel-Kästen
jeder Art für entomologische Zwecke sauber

an. Proben auf Wunsch. Beste Referenzen

stehen mir zur Seite.

Wilhelm NIepelt,
Freiburg

—

Zirlau, l'reuss. Schlesien.

Kräftige Pyri Puppen,
100 Stück nur 15 M., 50 St. nur 8 M.,

25 stück nur .5 I\l.

sammt Porto und Verpackung, gegen vor-
herige Einsendung des liclrages liefert

H. Locke, Wien IL,

Nordwestbalinhof.

gcltcnc Bdjmcttfrltngscicr.
Habe später abzugeben Eier von der Copula

Agiia ab. nigerrima J
mit ab. nigerrima J,

nur die schöne Aberration ergebend, dasDlzd.
zu 10 M.; ferner Eier von der Copula

Aglia ab. nigerrima 5
mit Aglia Tau 2 normal, sicher mindestens zur
Hälfte die Aberration ergebend, das Dlzd. zu
5 M. Unter einem Dutzend wird nicht ab-
gegeben. Versandt gegen Nachnahme oder
Voreinsendung des Betrages, am liebsten in

eingeschriebenem Briefe. Aufträge werden
in der Reihenfolge der Bestellung erledigt,

da die Zahl der abzugebenden Eier keine
grosse sein wird.

Die Raupen gedeihen gut bei der Fütte-

rung mit Eiche, Rothbuche (Fagus sylvatica

L), Wollwcide (Salix caprea L.), Apfel,

Birke und Haselnuss.

Dr. M. Standfuss, Eidgen. Polytechnicum,
Hottingen. (Zürich.)

Habe folgende Coleopteren von der West-
küste Afrikas zu den dabeistehenden Preisen
in tadelfreien, reinen Exemplaren gegen Kasse
abzugeben

:

Goliathus Druryi J gross, 20 M., G. Druryi

5, kleiner 15 -Mark, G. Druryi $ 12 M.,

Ceralorrhina micans ä 6 M. 2 5 M., Gerat.

Oberthurii g 3,50 M.. Gerat, polyphemus 2
11 M., Ranzania Bertolonii 2,50 M., Stepha-
norrhina guttata 1 M., Eudicelia Morgan! 5
4 M , 2 3 M., Coelorrhina Hornemanni 5
2,50 M. Coel. Hörn. 5 kleiner, 2 M., Coel.

Hörn. 2 2 M , Mecinorrhina torquata 5 9 M.,

2 8 ^\., Taurhina nireus 1, 20 M., Eccopto-
nemis Thoreyi 1,25 M., Dymusia cyanea
75 ^1, Tmesorrhina Iris 1 M., Smaragdesles
africana 60 Pf.

Wilh. Schlüter, Halle a. S.

Ed. Berger— Guben,
Buchhandlung (Mitgl. No. 757),

empfiehlt sich den Herren Mitgliedern zur

Besorgung aller entomolog. und sonstigen

Werke — neu und antiquarisch — zu den
coulantesten Bedingungen.

Folgende Sachen sind durch uns zu we-
sentlich ermässigten Preisen — jedoch
nur für Mitglieder — zu beziehen;

1) Dasgrosse Hofmann'sche Schmet-
terlingswerk mild naturgetreuen,
colorirten Abbildungen sämmt-
licher europäischen Falter, broch.

anslalt für 22 M., f. 16,75 M., geb.

anstatt für 25 M., für 19,50 M.
2) Das Schenkling'sche Käferbuch,

broch. anstatt für 14 SI., f. 10,50 M.,
geb. anslalt für U),50 M., f. 12,75 M.

3) Catalogus coleopterorum Euro-
pae von lleydcn, Reilter und Weise,
anstatt für o' M., für 5,20 M.

4) Hofmann's Schmetterlings - Etl-
quetten, anstatt für 1,30 M., f. 1 M.
franco.

5) Calver, Käferbuch, geb. anstatt

für 20 .Mark 15 Mark 50 ,5).

Gebe jetzt ab: Pseud. Lunaris Puppen i

20 Pf, Ürap. Sambncnria Kaupen ä 10 Pf.,

letztere in grösserer Anzahl. Zucht leicht

mit Ilollunder.

Zum Frühjahr bezw. Sommer habe ich vor-
aussichtlich wieder Raupen von .\rct. Purpu-
rata 10 ^, Aulica 5 ^, 0. Delrila .5 ^,
Laria V. nigrum 50 4^ (jede gewünschte An-
zahl), S. Undulana 5 ,-$1, Pseud. Lunaris 15 tf

,

l'h. Pustulata 50 .^. Im Tausch nehme ich

cv. bessere Schwärmer oder Spinner.

K. Kirchgatter—Zwenkau.
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Richard Ihle^ ........u........

Dresden, Ziegelstrasse 26,
Lieferant der Sammlungs - Sehränke tür Herrn Dr. 0. Staudinger und für

das Königl. zool. Museum zu Dresden.

TnoAlrfanlrocifor» 51—42 cm, hell oder dunkel, mit Glasdeckel, Glasboden und
llJboJlltJQli-doLüilj Korkleisten oder Holzboden und Torfeinlage, 4 Mark 50 Pf.

^'niTJTll'krpffpv ^'^^^ und verstellbar, sowie Raupenzuchtkasten, fest und aus-

OptllillUl cLltJl ) einanderzunehmen, für die Reise, billigst.

NB. Insektenkasten, sowie Insektenschränke werden nach allen angegebenen Grössen

angefertigt und nach Verhältniss berechnet.

Billig/
150 B. Pommonarius, 21 Apat. Ilia, Iris,

Clythie, 4 Lim. Populi, 7 C. Nupta, 2 Populi-

folia, 2 L. Pruni, 2 P. Lunaris, 3 A. Oc-
culta, 3 L. V. nigrum, 2 Margaritaria, 3

Prunaria, 5 Th. Golhika, 5 Aulika, 2 Th.
Bathys, 2 T. Munda, 10 N. Plantaginis, 15

H. Nictitans, 3 Bicoloria, 2 PI. Cheyranti,

12 A. Tau, 10 E. Versicolora, 4 A. Villica,

6 A. Purpurata, 2 Dominula, 1 Hebe, 6 Pa-
phia, 7 A. Niobe, 4 Anih. Cardamines, 3

Agr. Dahlii, tu Auranliaria, 4 A. Baja, 6 His-

pidarius, 6 Instabilis gegen baar in schönen
Exempl. Bei Abnahme des ganzen Postens
besondere Ermässigung.
Zu April Eier von Nubiculosa, Versicolora

und Pommonarius.

Ml ömülirtra §iljin!tt£rlinplil£r
gebe ä Liter 2 M. ab. Porto u. Verpackung
besonders. Aug. Hermann , Heinrichau.

Ceylon- Schmetterlinge.
Papilio Heclor 3 M., Pap. Romulus 2 M.,

Pap. V. Ceylonica 2 M., Pap. Erithonius 1 M.,

Tachyris v. Galene l'/j M., Delias Eucharis

5 u. 9 ä 75 Pf., Catopsilia Pomona 5 u. 2
ä 50 Pf., Hebomoia Glaucippe J l'/.^ M., ?
2V2 M., Ixias Cingalensis 2'/„ M , Hestia
Jasooia 3 M, Euploea Consimilis v. Mon-
tana 2 M., Elymnias Fraterna 2 iVl., Cethosia
Nietneri S 2 M., $ 3 M., Cynlhia Asela 1 M.,
Neptis Varmona 1 M geben wir zu beige-
setzten sehr biliigen Einzelpreisen bei
guter Erhaltungsweise ab. Bei Abnahme der
ganzen Serie ermässigen wir solche auf
nur 25 M. Dieser Werthansatz entspricht
dem vierten Theile der üblichen Ca-
ta logs preise. Emballage bei Abnahme
einer ganzen Serie kostenlos.

Linnaea, Berlin,
Louisen platz No. 6.

gebe zu nachstehenden Preisen ab:
Tel. Polyphemus ä St. 75 Pf,
Col. Promethea ä St. 30 „

Sam. Cynlhia ä St. 20 „

Bei grösserer Abnahme gebe 15 und 20
Procent Rabatt.

Richard Kunze, Altenburg, S.

Lindenausirasse 15.

Im Tausch oder gegen baar sind folgende
Schmetterlinge abgebbar: '/„ Dtzd. A. Cernyi,
3 Polyphemus, 2 Luna, 3 Cecropia, seiir

gross. Preise nach Slaudiuger. Im lausch
auch bessere Europäer, z B : Art. Hebe,
Plantaginis, Pulchella, Apollo, Apoliuus
Matronula u. a. m.

Carl Wagner, Liegnilz,

Karthausstrasse 18. Mitgl. b28.

Gesucht.
Es werden im Laufe des Jahres gut be-

fruchtete Eier von 8ph. Ligusiri, Pinastri

Deil. Galii, D. Elpenor L, h. Porcellus L,
Smer. Tiliae, Macrogl. Stellatarum, Macrogl.
Bombyliformis, M. Fuciformis gesucht.

Um OITerten in Anzahl ersucht

Julius MlJller, Gmünd, M. 6S4,

Lederstrasse 514.

No. 1 von '% 87 und

No. 1 und 2 von V4 u. ''/^ 89 der

Entomol. Zeitschrift werden gesucht.

H. Redlich— Guben.

Gesucht
werden im Laufe des Jahres befruchtete
Eier, Raupen und Puppen der verschiedensten

Schmetterlingsarten. Gefallige Offerlen mit

Preisangabe erbittet

Grützner, Falkenberg i. O.-Schl.

Mitglied 646.

fine pradjttJoUß goinmlung
exotischer Schmetterlinge, als:

Stück: Arten:

Nord-Amerika 120 92 Tagfalter.

„ 118 SO Nachtfalter.

Süd-Amerika 289 261 Tagfalter.

^ 2S 27 Nachtfalter.

Ind. Austrat. 79 78 Tagfalter

18 10 Niichtfalter.

Afrika 61 56 Tagfalter.

,^
5 5 Nachtfalter.

Zus. 7 18 St. in 609 Arten,

unter denen die grössten und schönsten

Prachtsachen vertreten, ist für den billigen

aber festen Baarpreis von 270 M. zu ver-

kaufen. Ferdinand Osten, Hannover,

hramerstrasse 9.

Achtung!

Les Parnassiens
de la

faune palearctique
par

Jules Leon Austaut.
Soeben erscliienen

im Verlage von Ernst Heyne-
Preis 24 M.

-Leipzig.

I
Einladung zum Abounemeut

auf die

Intomologifdictt |lnd)nd)tett
*für 1890.

XVI. Jahrgang.
Die „Entomologischen Nachrichten," her-

ausgegeben von Dr. F. Karsch in Berlin,

erscheinen regelmässig am 1. und 15. jeden

Monats. Der Subscriplionspreis für den gan-

zen Jahrgajig beträgt wie bisher 6 Mark
(resp. 7 Mark bei direkter Franco-Verscn-
dung unter Kreuzband, für das Ausland
tVVeltposlverein) M. 7,50).

Die „Entomologischeu Nachrichten" behan-
deln das ganze. Gebiet der Entomologie in

Original -Abhandlungen , Berichlen, Recen-
sionen und Litteratur-Nachweisen; wo nöthig,

namentlich bei Novitäten, werden Abbildun-
gen beigegeben.

Probeiiummern gratis und franco. Sub-
scriptions- Anmeldungen für 1890 erbittet

baldigst die Verlagsbuchhandlung von

R. Friedländer & Sohn,
Berlin NW., Carlstr. U.

Folgende lebende Puppen sind ein-

getroffen: Papilio: Hospiton ä 400 Pf.,

Ajax 200, Turnus 150, Troilus 100, Phile-

nor 100; Sphingiden: Inscriptus 200,
Myrou 150, Geminatus 100, Myops* 150,

Modestus* 400, Amyntor 200, Hylaeus 150;
Saturniden: Spini 50, Polyphemus* 100,
Cynthia* 50, Cecropia* 50, Promethea* 60,
Imperialis 250, Angulil'era* 250, Bicolor 160,

Stigma 80, Atlas 250, dto. grosse 400, Leto
1500, Trifenestrata* 150, HuttOni 150 und
viele europ. Puppen.

Von den Arten mit * bei Entnahme von
6 Stück 257(„ 12 St. 357o, 25 St. 457^
Rabatt.

Die von mehreren Seiten zu ,,enorm
billigen Preisen" angebotenen seltenen
Schmetterlinge aus Turkestan (Central-

Asien) Klein-Aslen etc., verkaufen wir mit

wenigen Ausnahmen ebenso billig, theil-

weise noch billiger in richtig bestimmten
Stücken.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang Haas,
Blasewitz-Dresden.

Meine
Käfer- Doubletten

gebe ich gegen baar mit 757o Nacli-

lass ab.

_ J. Schröder, _
B Kossan b. Plön, Holstein,

Das naturwissenschaftliche Antiquariat

von

Friedr. Schneider
in Eschweiler, Rheinland

sendet seinen Catalog gratis und franco;
nicht Vorräthiges wird in einigen Tagen
beschaß't.

Gute naturwissenschaftl. Werke
kaufe ich jederzeit; Offerten bitte ich Preis

beizufügen.

H. Kreye's

foi*f;»(attßtt=|abttk
liefert Torfplatten in jeder Grösse in vor-

züglichster Güte zu billigstem Preise. Ich

acceptire jeden von anderer Seite olferirten

Preis mit 107o Rabatt. Insekten -Nadeln,
beste weisse, per 1000 Stück M. 1,75.

Hannover, Fernroderstr. 16.

Bei uns erschien

:

Handbuch
für

Insektensammler
von

Alexander Bau.
Bd. I. Der Sclimetterliiigs-Sammler.

Preis: broch. 5 Mk., geb 6 M.

Bd. II. Der Käfer-Sammler.

Preis: broch. 6 M
,
geb. 7 iVl.

jDtts InlfgEii uoii fäifa"- imö

gdjiiiettolniös-gntniiiliinöni
von

C. Wingelmüller.
Preis: broch. 1 M 50 Pf,

geb. 2 M. 25 Pf.

C r e u tz'sche Verlagsbuchhandlung
in Magdeburg.

Micro- Lepidopteren
tauscht und kauft

T. SIebold, Bilbao, Mitgl. 868.

Redaktion: M. Euchler. Selbstverlag des internal, entomol. Vereins. Auslieferung im Buchhandel durch Hugo Spamer-
Druck: M. Euchler, Guben. Vereinsvorsitzender: H. Redlich, Guben; Schriftführer; Dr. jur. Kühn, ebenda;

Kassirer: Lehrer Paul Hollmann, ebenda.

-Berlin.
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